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Dan Deac, Artefacte romane de bronz din colecțiile Muzeului Județean de 
Istorie și Artă Zalău. Catalog de Expoziție Selectiv/ Roman bronze artefacts 
from the Zalău History and Art County Museum. Selective Exhibition 
Catalogue, Editura Mega Publishing House, Editura Porolissum, Cluj-
Napoca, 2018, 93p. 22 fig și 1pl.

Cartea se înscrie în seria instrumentelor necesare cercetării arheologice, 
definindu-se în același timp ca un mijloc de popularizare și deschidere a colec-
țiilor muzeale pentru publicul larg. Ea a fost structurată pe zece capitole cores-
punzătoare tipurilor de obiecte prezentate, precedate de o introducere gândită 
ca și un cuvânt înainte al autorului (p. 7–10), precum și de o introducere în 
subiect prin Artefacte de bronz pe frontiera nord-vestică a Daciei romane. Câteva 
exemple (p. 11–19). Fiind un catalog științific, lucrarea beneficiază de o biblio-
grafie corespunzătoare după fiecare capitol și de Abrevieri bibliografie (p. 87), o 
listă a figurilor (p. 88–89) la care se adaugă și o hartă a Daciei romane. Trebuie 
menționat faptul că lucrarea este bilingvă, fiecare capitol fiind tradus și în 
engleză. Au fost respectate normele de redactare a fișelor de catalog în sistemul 
CSIR, pentru fiecare piesă este menționat tipul, materialul, starea de conser-
vare, dimensiunile, locul de descoperire, locul de păstrare, datare, bibliografie, 
precum și câteva mici discuții cu privire la tipologie în Dacia, la care se adaugă 
și o fotografie color a piesei. 

Introducerea asupra subiectului, Artefacte de bronz pe frontiera nord-ves-
tică a Daciei romane. Câteva exemple (p. 11–19), se constituie de fapt într-un 
stadiu al cercetării pentru tipologia obiectelor prezente în cadrul catalogului. 
Sunt menționate câteva titluri de referință pentru subiectul abordat, atât la 
nivelul cercetării în Imperiu, cât și la nivelul Daciei. 

Capitolul I, Militaria. Buterole de Spathae și decorațiuni de echipament 
militar (p. 20- 27), aduce în discuție 4 piese de bronz din categoria echipamen-
tului și armamentului roman, între care buterole, ornament de lamă sau garni-
turi de armură. Având în vedere că Dacia este o provincie de graniță în care 
staționează trupe militare, multe descoperiri de tipul small finds se încadrează 
în acest domeniu specific.

Capitolul II, Fibule (p. 28–37), abordează un alt domeniu larg de cercetare, 
care a beneficiat și în Dacia de apariția câtorva monografii sau studii dedicate și 
prezintă opt piese de acest tip. Capitolul III, Aplici (p. 38–46), prezintă un tip de 
piese foarte interesant, folosit atât în viața militară cât și în cea civilă, fiind aduse 
în discuție șase piese, între care se regăsesc chiar și aplici emailate sau trafo-
rate. Capitolul IV, Instrumente medicale (p. 47–52), este unul deosebit de intere-
sant și important, fiind listate patru piese, între care o pensetă, un bisturiu, un 
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retractor și o linguriță. Capitolul V, Opaițe (p. 53–57), este unul foarte mic, el 
se ocupă de prezentarea a două piese. Acestea sunt însă deosebit de importante, 
prima dintre acestea în formă de picior uman, posibil piciorul lui Serapis, iar 
o alta este o lampă cu reprezentare antropomorfă și inscripție. Capitolul VI, 
Diplomă militară (p. 58–61), aduce în discuție o diplomă militară descoperită 
în castrul de pe Pomăt. Datorită informațiilor pe care le poate aduce o diplomă 
militară, acestea sunt într-adevăr unele dintre cele mai vânate artefacte de către 
cercetarea arheologică și, în același timp, o categorie destul de rară de artefacte. 

Capitolul VII, Tesserae Militares (p. 62–65), aduce în discuție două piese 
legate tot de viața militară. Este vorba despre obiecte pe care au fost inscrip-
ționate informații despre proprietar. Și acestea sunt, de altfel, destul de rare în 
cadrul descoperirilor. Capitolul următor, Inel inscripționat (p. 66–68) ilustrează 
un inel inscripționat pe caton cu VENI, provenit de la Porolissum. 

Capitolul IX, Statuete cu iconografie religioasă (p. 69–82) și ultimul capitol, 
Alte statuete (p. 83–86), prezintă șase statuete cu reprezentarea lui Marte, Venus, 
Victoria, Priapus și încă o statuetă, de data aceasta a unui sclav.

În ansamblu, piesele prezente în catalogul domnului D. Deac nu sunt la 
prima publicare, fapt marcat de către autor prin lista bibliografică aferentă 
fiecărei fișe de catalog. Totuși, importanța acestei publicații stă în faptul că pune 
în circulație, într-o limbă de circulație internațională, o fișă de obiect completă 
și, mai ales, o bună ilustrație a obiectelor. De asemenea, nu putem decât să 
ne exprimăm admirația față de o colecție atât de impresionată ca frumusețe, 
valoare și distribuție geografică a descoperirilor, cum este cea a muzeului din 
Zalău. Din aceste motive, recomandăm cu căldură cartea colegului nostru, 
atât pentru specialiști cât și pentru cei care vor să se familiarizeze cu colecțiile 
Muzeului Județean de Istorie și Artă Zalău.

Ana Cristina Hamat

George Valentin Bounegru, The Northeern Necropolis of Apulum 
„Ambulance Station” 1981–1985. Necropola nordică de la Apulum „Stația de 
salvare”1981–1985, Editura Mega, Cluj-Napoca, 2017, 207p.+1pl.

Cartea de față este una mult așteptată în cercetarea românească, subiectul 
tratat referindu-se la una dintre necropolele romane de la Apulum, cercetată 
de-a lungul timpului în mai multe etape. Autorul a ales să prezinte cercetările 
făcute aici între anii 1981–1985 și, prin urmare, cartea are câteva contribuții ale 
autorilor inițiali ai cercetării. Importanța acestei lucrări rezidă în faptul că este 
prima cercetare în necropolele de la Apulum publicată exhaustiv și se înscrie pe 


